

新捷克

譯江秋 · 著夫捷威德敏

新中國書局發行

and
which the Car
in Hungary's
ed also the repli
ved from the e
and copies of
which Mindsz
Jester Powers
investigation
as in close con
ain foreign po
his secretary,
orders, contac
bassy, in questi
police, Zekar te
I told him of
ad received fro
ta on the econo
tunary.
d-handed, the s
not deny the
y cited sever
itted to the ev
in the Cardin
ver to the mis
e subjects."
from everythin
f foreign power
is of gaining
s and
assistant
Cardin
ous dis
I royal
an to organ
rpose of the or
e Kingdom of
e United State
n 1947 Mindsz
nt to the Hun
Otto Hapsburg
"The Cardin
Hinds colle
his colle
the

新
叢
書

叢譯 題問際國

克 捷 新

著 夫捷威德敏

譯 江 秋

行發局書國中 新

新
捷
克

著者 敏德威捷夫
譯者 秋江
出版者 新中國書局
發行者 新中國書局

東北現名光華書店
新中國書局
北平 天津 石家莊
烟台 濰坊 徐州
濟南 鄭州 開封

一九四九年四月長卷再版
發行一萬冊

版權所有★不准翻印

目次

前言	一
一 捷克戰前政治與經濟的簡單輪廓	二
二 捷克國家復興底新基礎	六
三 國內經濟底民主改革	一四
四 捷克戰後的經濟發展	三三

前 言

目前全世界各進步民族的人民，都注意到歐洲許多已經從法西斯暴政綽下解放出來了的國家所發生的民主運動底重要過程及其深度。

還在偉大的愛國主義戰爭初期，正當蘇聯人民擋住法西斯侵略者的瘋狂進攻的時候，斯大林同志談到蘇聯對歐洲各被奴役國家所負的偉大解放使命時所說的話，已經傳遍了全世界。「我們的目的——斯大林同志說——在於幫助這些民族進行反希特勒暴政的民族解放戰爭，然後讓他們充分自由地，在自己的土地上建立他們自己所理想的制度」(註一)

蘇聯的軍隊，光榮地完成了這一任務，並在她所解放的各民族面前，揭開了

使他們能够實際地把自己國家的命運掌握在自己的手裡，讓他們自己解決政權性質問題，讓他們自己決定國家發展的道路，讓他們在自己的國家裡建立各種新的符合於人民利益的制度。

南斯拉夫、波蘭、捷克、阿爾巴尼亞、保加利亞、羅馬尼亞以及某些別的國家的人民，戰後兩年來，在其爲鞏固與發展民主的鬥爭中，在政治上及物質上都得到了許多無容置疑的成果。這許多國家在戰後所進行的國會選舉，證明了絕大多數的人民，決心在民主發展的道路上前進。過去一個階段表明，在那些民族能够充分享受既得自由和享受戰勝法西斯侵略者偉大勝利的果實的地方，在那兒的歐洲各被解放民族面前所呈現出民主勢力戰勝反動勢力的可能性，現在已經正在變爲現實性了。

南斯拉夫、波蘭、捷克、阿爾巴尼亞、保加利亞以及某些別的由蘇軍把它們從德國法西斯侵略者絆羈下解放出來的國家底人民在這方面所得到的成績，乃是偉大的歷史事件，乃是國際政治生活的極大事件。

這些國家的人民所得到的成績，是有利於進步事業，以及有利於鞏固全世界和平事業的。同時，他們對於歐洲及全世界其它各國人民在其爲真正民主的鬭爭中所發生的影響之大是無可置疑的。

註一請參閱斯大林著：『論蘇聯人民的偉大愛國戰爭』第三十四頁，一九四六年國家政治出版局出版的。

一 捷克戰前政治與經濟的簡單輪廓

捷克戰前的
國內形勢

如果對於捷克戰前的政治與經濟結構問題不略加以說明一下，那怕是極簡短的說明也好。那末，要想分析捷克國內戰後的政治、經濟生活，以及對其國內所進行的民主重建過程加以估價是很難做的。

獨立的捷克國家，是於一九一八年在奧匈君主政體的廢墟上建立起來的。這

個國家建立的事實，毫無疑問的，乃是捷克人和斯洛伐克人底民族解放運動的顯著成績，乃是捷克人和斯洛伐克人底民族志向之實現。然而廣大的人民大眾當時並沒有得到自己決定自己的國家民族命運問題，及決定自己的國家民族發展道路等權利。

捷克共和國雖然有了一個較之於歐洲其它國家更民主的憲法，以及捷克人民享受着各種顯著的民主自由，但是國內的政權，在共和國成立的初期，實際上則掌握在捷克地主資本家的手裡。

統治階級，尤其是統治階級底反動上層，利用其統治地位力謀限制或削弱人民大眾的政治積極性，以便破壞民主力量底政治團結。

戰前，特別是德國法西斯上台之後，捷克的農民黨及其撐腰者——捷克地主資本家的最反動集團，則千方百計地鼓勵國內法西斯份子的活動，並力謀妨礙國內進步勢力實行捷克與蘇聯親近的政策。後來的很多事件都證明了農民黨的領袖們，一方面出自於自己那種狹隘的階級利益，一方面對德國法西斯則實行「緩

靖」政策，因而使得捷克走上了分崩離析。那些操縱着捷克反動派底對外政策方針的英、法統治集團，企圖力謀把德國法西斯的侵略轉向東方進攻蘇聯，他們出賣了捷克，把她交給希特勒匪徒去瓜分。

戰前捷克

的

工業概況

戰前捷克底一切主要工業地盤，都掌握在那些被捷克和國外許多大資本家支配着的壟斷資本及康采侖的手裡。值得指出的是；戰前的捷克參加過四十六個國際卡迪爾（僅次於德國）。國家財政全掌握在許多大的，外國資本佔很大部份的股東銀行底監管下。德國佔領捷克之後，國內的主要經濟命脈都轉入德國資本家的手裡。設在捷克和摩拉維亞（所謂「攝政國」）兩地的二百二十七家康采侖，就有二十一家掌握在德國人手裡。總合起來，全部康采侖，百分之八十的資本都屬於這二十一家康采侖的。

戰前捷克的

農業概況

捷克主要的農村經濟都掌握在大地主的手裡，其中也有不少是落在外國人手裡，如德國的地主，或匈牙利的貴族。希特勒德國及其幫兇——匈牙利侵佔了捷克之後，很自然的，德國和部份的匈牙

利的殖民便加強了。到捷克解放時爲止，全國耕地總五百八十萬公頃的總面積，掌握在八千個大的捷克和斯洛伐克地主手裡的就有二百三十多萬公頃（佔百分之四十），約二百萬公頃左右屬於德國地主的。大部份土地又掌管在富農的手裡。在這個時候，例如在斯洛伐克的——此地人口佔農村經濟百分之六十——三十多萬個小農經濟，（佔全部農村經濟百分之五十八）總共只佔有七十一萬三千公頃。在土地私有如此分散的條件下，每一個大的地主經濟則擁有三千公頃左右，而每一個小農經濟，也不過只佔兩公頃半多一點的土地而已。

很顯然的，戰前捷克國內經濟的支配地位全掌握在大的地方財政工業資產階級及外國大資本家和大地主的手裡。

二 捷克國家復興底新基礎

捷克國家之復興，是在法西斯侵佔了六年之後，在完全不同的二種有歷史意

捷克國家
是在新的
國際條件
下產生的

義的國際形勢下產生的，這種形勢完全不同於第一次世界大戰之後建立捷克共和國時 那派。

早在第二次世界大戰過程中，在民族解放鬥爭過程中，便爲捷克在新的基礎上獲得復興而造成了各種條件。蘇軍解放捷克，乃是歷史的和政治的主要因素。

現代捷克的發展，完全不同於第一次世界大戰之後的那個時期，同時她是依靠於鞏固的，經過歷史考驗的偉大民主強國蘇聯的聯盟。捷克人民對於保證捷克共和國之獨立和鞏固捷克共和國的與蘇聯這一兄弟聯盟的意義給予很高的估價。

復興後的捷克民主政府，在其第一個政綱裡（柯西茨政綱）提到關於捷克未來對外政策基本原則時說到：「一九四三年十二月十二日簽訂的蘇捷友好、互助、及戰後合作的條約，將永久成爲我國對外政策的立場。」

現代捷克在國際政策方面實行新的路線。戰爭結束之後，捷克立即迅速地走上了同各斯拉夫民族及其它民主國家鞏固友誼合作的道路，走上了爲鞏固持久的

民主和平而鬭爭的道路。戰後召開的許多大小國際會議，說明了新民主主義的捷克再也不願意像過去一樣做帝國主義者和侵略者手中的玩物了。新的捷克已站在民主、和平、正義底真正保護者的行列裡。

列裡。

德國問題，是目前擺在全世界各國進步的民主勢力面前的一個重要任務，捷克堅決與一切真正澈底保衛持久和平和各民族安全的人們站在一起，爲保證澈底根絕德國納粹主義而鬭爭，爲爭取在民主基礎上重建日耳曼國家而鬭爭。捷克對德國問題所抱的立場，可見諸捷克政府致今年一月二十日召開的外長會議之備忘錄里。

捷克總理高特伐爾德於一九四七年初，在布拉格的一個工廠裡演講時談到：『爲了保證自身的安全和防止重復德國侵略的潛在威脅，捷克力主跟以蘇聯爲首的各斯拉夫國家建立牢固的聯盟。』

最近兩年來，新民主主義的捷克，爲了鞏固國際安全的利益與南斯拉夫人民

共和國簽訂了友好、互助、及戰後合作諸條約，也同隣國波蘭締結了友好、互助、及戰後合作的條約。最近又簽訂了捷捷條約。

捷克是中歐及東南歐諸國之一，對於這些國家說來，鞏固人民的民主，廣大的人民大眾積極參加國家管理事業，是它們現時國內發展底共同特徵。

捷克人民，堅決不讓反動派和賣國賊重新統治捷克共和國，他們自己在捷克國家生活中底社會政治、社會經濟、和文化等方面實行澈底的民主改革政綱。

過去的經驗，尤其是法西斯統治時期，大大的教育了捷克人民。反法西斯戰爭和反對反動派的鬭爭，對於提高捷克底一切誠實的愛國志士的政治覺悟是有其重大意義的。

捷克的民主力量，還在為祖國解放的鬭爭過程就提出了許多新的；必須能夠恢復一個獨立、民主的捷克共和國的諸原則。

人民大眾首先希望捷克恢復成一個捷克人和斯洛伐克人底統一的國家，在這個國家裡，無論捷克人也吧，無論斯洛伐克人也吧，不能再有任何一點政治上的

不平等，在這個國家裡，必須建立兩個弟兄民族底牢固團結。

捷克人民要求禁止將來某些反動法西斯政黨及團體的存在，因為這些政黨和團體乃是國內反動派和大資產階級（他們會使國家招致了無恥投降的道路）的堡壘。

捷克人民爲了建立與鞏固作爲捷克未來的人民民主政體的牢固支柱的新民主主義的人民政權機關而鬭爭。

捷克人民爲了在國家解放後建立一個新的，能夠恢復獨立的捷克國家；以及能夠按照新的真正民主的原則實現重建捷克的民主政府而鬭爭。

捷克人民爲了在國家解放後實現各種社會群眾團體——職工會、合作社、農會、青年會、婦女會以及其它社團的統一而鬭爭。

現代捷克
民族陣線
存在的實
際意義

新捷克發展底最主要特徵，乃是國內捷克人和斯洛伐克人底民族陣線的存在，和民族陣線政府底存在，前者是捷克國內各民主勢力底政治團結，後者是一種聯合政府的形式，參加此一政府的人員

乃是一切代表捷克國內各主要政治力量的捷克政治家和斯洛伐克的政治家。共產黨是民族陣線的主導力量，領導國家的是一些真正爲人民切身利益，堅決不讓捷克恢復舊制度的新民主主義份子。

戰前捷克底整個政府機構，並不是國內各政治力量底廣泛聯合。在第一次捷克共和國存在的二十年過程中，捷克的政權實際上掌握在那個代表着大地主、大資產階級和大銀行家利益的農民黨（即共和黨）一黨手裡。共產黨在戰前的捷克政府中完全沒有佔過任何一席。

民族陣線的實質及其對現代捷克底實際意義，捷克共和國總理高特伐爾德於去年在其某一個講演裡說得非常明顯。

「民族陣線——高特伐爾德說——乃是工人、農民、職員、商人和勞動知識份子底政治聯盟……我們今後的發展，有賴於民族陣線底團結……我們民族的團結，我們的民族陣線，對於已經獲得了解放的捷克共和國底順利建設工作，就像是需要空氣那樣的迫切……。」

一九四五年四月，在解放了的捷克領土上建立起來的第一個民族陣綫政府公佈了一個民主重建捷克的綱領，此綱領乃是國內一切澈底的民主主義份子底活動基礎。

國內的地方民主的人民政權機關——民族委員會底存在也是現代捷克發展底主要因素。民族委員會是廣大人民階層積極參加國家社會管理事業底新形式。

高特伐爾德對於民族委員會的作用和意義，在其講演裡說得特別明顯，他在估價民族委員會的政治意義時說到：『民族委員會在為捷克共和國之解放鬪爭時期起了很大的作用，以及現在他仍然起着更顯著的作用。沒有民族委員會，要想比較順利的從德國佔領時期和戰爭狀態過渡到目前這種和平條件，一般地說，是不可能的。現在已經是很明顯的了，民族委員會的設施顯示出了自己的活力，而且證明了自己是對的。』

捷克民族委員會是人民大眾底主要的政治果實。遠在反法西斯侵略的民族解放戰爭過程，無論在斯洛伐克方面，無論是在捷克方面，就開始建立了很多秘密

的民族委員會。這些委員會的成員，全是些游擊隊的領導者，或其它愛國志士。隨着國土之獲得解放，各地秘密民族委員會便由反法西斯侵略者及反國內賣國賊的領導機關變成人民的民主地方自治機關。國內已獲解放了的農村、城市及各地區終於採用了民主方式選舉了這種地方民族委員會的委員。

這種作為地方民主的人民政權機關的民族委員會之迫切需要，是很明顯的，捷克人民不希望再恢復那種舊的地方自治的官僚機關，不希望恢復戰前捷克底各種特性。

還在戰爭時期，在一九四四年十二月，倫敦的捷克流亡政府就承認民族委員會是新型的人民自治機關。捷克總統貝奈斯博士於一九四四年十二月四日把建立民族委員會的事實制定為憲法的特殊法令。此後，建立在解放了的捷克領土的第一個費林格爾政府於一九四五年四月在其政綱中宣佈過：「它將通過民族委員會，或是完全依靠於民族委員會而實行其政策。」

但是目前整個捷克，按其民族成份，正在產生一個單一的國家，產生一個捷

克人和斯洛伐克人兩個斯拉夫民族聯合的國家等等，也是目前極其實質的因素。

戰前捷克的老百姓，非斯拉夫族人佔百分之三十左右（四百二十多萬人）

其中德國人佔三百多萬，匈人佔七十萬左右。

法西斯侵略者侵略和瓜分捷克的過去許多年來的悲慘經驗，尤其是六年來被侵佔之後的經驗，大大地教訓了捷克人民。

戰前戰後捷

克境內居民

成份的變遷

捷克人民相信：大部份加入了捷克國籍的德國人和匈人，在戰前時期便以他們自己的活動來削弱捷克國內的牢固性，而當侵略者來了之後，他們便充當了法西斯侵略者的內部主要支柱。

在一九四五年四月間建立在捷克領土上的第一個捷克政府底政綱中規定：把一切出賣捷克利益的德國人遷出捷克國境之外，並規定保證根據雙方協定把大部份的匈牙利人遣送回國等等，乃是迫切需要及合理的步驟。到一九四六年底，從捷克遷到德國去的德國人達二百二十多萬人。

捷克政府設法以便採取互相協商的途徑，而現在則根據與匈牙利的和約盡速

遣送匈牙利人民回國，目前仍居住在匈牙利的捷克人和斯洛伐克人也將返回捷克。

這樣一來，現在捷克按其居民的民族成份說來，已經可以算爲一個主要的單一民族的斯拉夫國家了。到一九四六年年底，根據不完全的統計，捷克人和斯洛伐克人佔國內居民百分之九十。

由於國內人民民主政體之確定，才建立才實現捷克人和斯洛伐克人完全平等的牢固基礎，現在捷克人和斯洛伐克人已經團結在一個單一的國家範圍內。戰前也形式地認爲這些民族是平等的。然而實際情況則是另一回事。在第一次建立共和國時期的二十年過程中，捷克資產階級的統治集團對斯洛伐克的人民大衆實行「狹隘的民族不平等與政治不平等的政策。歷史證明了捷克戰前政府底這種『政策』使得捷克遭受如何不幸的後果。

捷克人民和斯洛伐克人民在反法西斯主義的民族解放戰爭過程中，便認爲恢復捷克人和斯洛伐克人底國家團結，及保證捷克和斯洛伐克兩民族的捷克國家底

解放後的捷
克和斯洛伐
克兩民族獲
得了真正的
平等

統一，是何等之必要。一九四四年十月，當時斯洛伐克的愛國志士在反侵略者的起義烽火中，表明自己希望把捷克恢復成一個單一的國家，此時流亡於倫敦的捷克政府在其與斯洛伐克民族委員會的特別協定中承認過捷克人和斯洛伐克人在解放後的捷克領土上時是完全平等的。目前新捷克的民主政府在人民大眾的積極幫助下，在統一的共和國內實行這兩個民族完全平等與兄弟合作諸原則時，已經得到了許多無容置疑的成績。這一點可以用捷克人和斯洛伐克人建立了使捷克與斯洛伐克各政黨獲得各種平等權利的民族陣線之種種事實來證明，可以用國會中擁有許多捷克和斯洛伐克議員的事實來說明，可以用捷克人和斯洛伐克人參加共和國政府的事實來證明，甚至於還可以用這樣一件事實來說明，就是說在斯洛伐克的地方政權機關內斯洛伐克人佔有很多席位。然而不應當忘記，捷克底這一民族問題的主要部份還處在實行階段，而且在它前面還會碰上許多嚴重的困難。雖然如此，但目前人民的民主制度和捷克及斯洛伐克兩民族在統一國家的範圍內密切合作的願望，可以說是捷克人和斯洛

伐克人獲得完全平等的實際前提，而這個問題在不久的將來便可得到順利的和澈底的解決。

儘管國內反動派底絕望的抵抗，他們總想保存其影響，但在解放後的捷克國內已經開始建立並順利地擴大勞動者底統一的民主群眾團體。

目前捷克國內底統一的民主職工會把二百多萬人團結在自己的行列裡。同時，統一的農民團體，青年團體，婦女團體和合作機關等等，對於成千成萬的捷克人都有很大的影響。所有這些團體機關都是民族陣綫的主要支柱。

隨後捷克的
民主勢力對
國內政治發生
深遠影響

已經發展和鞏固起來了的人民大眾底團結，在一九四六年五月間進行的第一次捷克國會總選舉時起了很大的作用。這種選舉說明了捷克人民擁護國內民主勢力，並且堅決起來爭取更進一步發展和鞏固的人民的民主政權。

很顯然的，捷克共產黨在國民立法大會選舉時獲得了很大的勝利，該黨曾獲得了很多票數，並且在新國會中佔了很多席位。捷克共產黨（只在捷克諸省內活

動的)得了二百二十萬五千八百三十三票(佔捷克諸省總票數百分之四十多),和得到了九十三席;組織上獨立存在的斯洛伐克共產黨則得到了四十九萬票左右和得到了二十一席。這一來,共產黨一共得到了二百六十九萬五千多票,以及在總數三百席的捷克國民大會中共產黨便佔了一百一十四席。(註)

費林格爾領導的第二工人黨——即社會民主黨(該黨於一九四五年十二月前叫做「捷克社會民主黨」),在捷克諸省選舉時得到了八十五萬五千票,和得到了三十七席,一九四六年三月間在斯洛伐克成立起來的社會民主黨得到五萬票和得到兩席。

這一來,工人黨——即共產黨及社會民主黨——在選舉中獲得了三百六十多萬票(佔總票數百分之五十多),並獲得了一百五十三席(總數三百席)。

其餘席位分佈如下:捷克民族社會黨佔五十五席,捷克天主教黨(即人民黨)佔四十六席,斯洛伐克「民主黨」佔四十三席,斯洛伐克「自由黨」佔三席。

二九四六年七月選舉之後建立了一個以捷克共產黨領袖高特伐爾德爲首的政府。在政府人員中有九個共產黨員、三個社會民主黨員、捷克天主教黨、民族社會黨和斯洛伐克「民主黨」的代表各佔四席，兩席則爲無黨無派人士。

兩個工人黨的許多代表都當了捷克政府的總理、及其兩個副總理、內政部長、工業部長、農業部長、財政部長、國內貿易部長、供給部長、勞動和社會保險部長、情報部長及副外長等職務。

根據國會選舉的結果，在民族陣線各政黨協商的基礎上，民族委員會的成員也發生了更動。比方說，在捷克的領土上，捷克人、摩拉維亞人和西列茨亞人底省的民族委員會代表都是些共產黨員，總共一百六十二名區民族委員會主席，有一百三十四名是工人黨的代表（共產黨員和社會黨員），十八個是天主教黨員（即人民黨）九個是民族社會黨黨員。

還必須指出，四千四百個被選到區民族委員會的人員，將近兩千個是共產黨員。

這些事實說明了在和平時期，也正如在戰爭時期那樣，共產黨員得到了廣大的人民群眾的擁護。因為人民把他們看成是為真正的民主而鬥爭的最澈底的和最堅決的戰士，把他們看成是為鞏固保衛人民及共和國底根本利益的民族陣線底團結而鬥爭的最澈底的和最堅決的戰士。捷克共產黨數字的增加也說明了共產黨在人民中的威信和影響的加強，目前該黨已擁有一百零五萬黨員。斯洛伐克共產黨黨員約佔二十多萬人。

捷克政府用一種專門的法令禁止國內從前的阻礙國內政治民主化及捷克政府之實行情況工作

一九四五年四月，捷克政府用一種專門的法令禁止國內從前的農民黨和格蘭科夫黨（法西斯黨）以及其它反動的政黨底存在。民族陣線政府在捷克解放之後立即着手進行國家機關民主化的工作，着手肅清及按照新的原則建立民族安全機關。開始組織捷克民主軍隊，這支軍隊的骨幹乃是從前在蘇聯領土上靠蘇聯政府的幫助而建立起來的，曾在嚴酷的反侵略者的鬥爭中同蘇軍協同作戰的捷克師團。

捷克政府根據自己的綱領開始着手肅清政治領域內的一切法西斯份子，賣國

賊，和一切反動派。最近在捷克又進行了一連串的審判希特勒罪魁及捷克人民的叛徒賣國賊。

然而正是在這裡，使人明顯地覺察到國內反動派企圖阻撓國家社會政治生活民主化過程的反抗。很明顯的，得到某些混進了國家機關，以及混進了捷克和斯洛伐克底某些政黨的領導集團內部來的反民主份子之幫助的反動派，仍舊繼續阻撓捷克的民主活動。

國會選舉之後所造成的國內政治情況，證明國內反動派的活動加強了。關於這一點，高特代爾德已於一九四七年一月間，在其於捷克共產黨中央委員會全會上的發言中說過了。高特代爾德指出：『民族陣線的形勢並沒有達到它所應有的程度。民族陣線內部缺乏絕對協調的主要原因，乃是存在着許多阻撓實行各種最重要措施的反動勢力。比方說，由於民族陣線底某些代表反對改革批發貨物分配制度的結果，使得許多投機份子得到了依賴勞動人民而發財致富的機會。要是當時對輕重工業品的價格一定要實行某些調整，那麼民族陣線內部的某些集團就要

起來保護獲得額外利潤的私人企業家。」

『至於說到實行清洗工作——高特伐爾德繼稱——那麼很明顯的，這方面的工作並不順利的。在民族陣線的某些地方，建立了一種這樣的氣氛，就是說這種氣氛甚至可能使得國會中的某些議員在法庭上充當了保護從前希特勒間諜的見證人，和充當了保護格恩寧黨魁的見證人。我們繼續要求嚴厲地和殘酷地懲罰一切的反動份子，和要求進行清洗工作。』

高特伐爾德在其發言中指出，在國內不僅有反對民主政府國內政策的地方，而且還可以找到向捷克對外政策底許多基本原則實行攻擊的地方。

『甚至有人呼籲——高特伐爾德說——捷克應當脫離斯拉夫人合作的政策。甚至迎斯拉夫世界以奧德爾至涅伊斯河一線為西部邊界之正義性都表示懷疑。』最近發生的許多事件，說明了捷克底反動勢力企圖攻擊捷克的民主力量，以報復其在國內選舉中所遭受的失敗。

已經被解散了的農民黨和格蘭科夫黨（法西斯黨）底許多積極人物已混進了

捷克底某些政黨的行列裡，尤其是混進了民族社會黨、天主教黨、和混進了斯洛伐克『民主黨』內部。根據捷克報紙底報導，這些份子企圖依靠國外的幫助，首先是仍舊依靠僑居美國和在梵蒂岡的許多反動份子的幫助來妨害新民主主義制度，他們反對捷克人和斯洛伐克人底民族陣綫，並力謀動搖其基礎。

可是，儘管這些受到國外臭名遠揚的小集團底鼓舞的反動派在實行各種陰謀企圖。但捷克人民底民主制度却得到了鞏固與發展。

目前在捷克的民主份子面前，在全體捷克人民面前擺着一個極其重要的任務，這個任務便是鞏固那許多爲捷克人民在其爲新捷克而戰的過程中所獲得的國內政治、經濟機構底主要成果。

一九四六年十二月，高特伐爾德在其與國民立憲大會憲法委員會代表團談話中提到關於捷克未來的憲法時強調指出過：政府的綱領應當成爲新憲法的基礎，儘管它還沒有解決全部問題。

『憲法——高特伐爾德說——主要的應當嚴密到使其不閉死未來發展之門

戶。因此就必須科學地創始我們今天的制度。我們已經不是那種最古老的國會議員主型的共和國，也不是那種舊的資產階級民主的共和國，但我們也不是社會主義的共和國。我們正在建設一個新型的，獨特的，處在上述兩種制度之間的捷克國家。我們這個制度的最好名稱，而且我們也已經稱之為人民的民主制度」。

註：在一九三五年國會選舉時，共產黨得了三千席，而得了將近八十五萬左右的選票。

三 國內經濟底民主改革

新捷克

捷克解放之後，在全國面前立即提出了一個大的和重要的任

務的主
要任務

務，這任務便是在工業及農業方面採取實行各種能夠破壞反動派經濟基礎底民主改革的方法，來鞏固新民主主義制度的經濟基礎。全

體勞動大眾都要求實行這種已經成熟了的，迫切需要的改革。

目前被提到議事日程上的任務是：實行一種能夠把土地分給貧苦農民的土地

改革，一切自然財富，所有的主要工業部門及一切銀行實行國有化。

還在獨立的捷克存在的初期，廣大的無地和少地的農民群衆便堅決要求過實行平分土地。國內統治集團於一九一九年宣佈勞動農民可按照土地改革的原則得到從奧大利、匈牙利和德國的貴族大領主手裡沒收來的土地。儘管如此，然而政府當時曾沒收了一百三十多萬公頃耕地和二百七十萬公頃林地，而許多地少的農民，其中得不到三分之一的林地和得到了僅僅六十萬公頃最壞的耕地，這就是說平均每家農戶還得不到一公頃。其餘部份的林地和耕地則完全落到捷克和斯洛伐克大地主手裡。德國和匈牙利的六領主們的手裡照舊持有了不少的土地。

解放後的捷克民主政府宣告沒收德國及匈牙利地主的土地，以及沒收那些曾與敵對者合作過的捷克和斯洛伐克地主的土地，作為當前急不容緩的任務。捷克共和國總統於一九四五年六月二十一日公佈的法令規定了把一切沒收來的土地交與少地或無地的農民所有（平均每戶可分得八至十二公頃），這些新得地的農民在十五年期限內，必須給國家交納其分得土地面積的一年至兩年收成價值的錢。

數。此法令承認了斯洛伐克國民大會一九四五年二月二十七日頒佈的法令底合法存在，而斯洛伐克早已根據此法令着手沒收土地並把沒收來的土地轉交農民之手。

必須指出，目前階段的土地改革，沒收土地還是帶着一種不澈底的性質，除了小部份例外，捷克和斯洛伐克的許多大地主底大部份土地私有都沒有動過。目前沒收土地的基本任務乃在於把捷克人民原有的，而後來被德國及匈牙利的地主們侵佔去的土地歸還給捷克和斯洛伐克的農民。雖然如此，此次分配沒收來的土地，可以實際地保證把土地交給無地與少地的農民之手。

土地改革第一階段的實際結果是什麼呢？

在捷克邊境各省（例如在過去的蘇台省，過去主要的是住着德國人），這裡曾經沒收了一百六十五萬公頃耕地，和沒收了將近二百萬公頃林地，同時主要部份的林地面積已轉入國家之手。搬到邊界諸省居住的捷克人數達十二萬八千戶（已由此地移入德國之德人數達二百二十多萬人），這些住到邊界各省的捷克人從

國家領得了將近一百二十萬公頃土地，平均每戶得地十公頃。從前照例無地的農村勞動者，佔移民得地百分之六十，而少地的農民佔百分之四十。

捷克內地各省區也沒收了賣國賊的十萬公頃耕地。把這部份土地分給無地或者補充給少地的兩萬五千戶農村勞動與小農。新得地的範圍不能超過八公頃，而補充地的範圍則不超過三公頃。在這些區域裡也曾沒收了將近二十五萬公頃的林地，這些林地，除少部份例外，其餘的全歸國有，或是轉交國家農林管理局管轄。

在斯洛伐克就不是這樣了。這裡必須沒收的耕地面積是七十萬公頃，但只沒收了不到十五萬公頃的面積，同時分給那些需要土地的斯洛伐克農民的土地數字，總共也不過是七八萬公頃而已。

反動派

這種狀況的主要原因，乃是在於斯洛伐克『民主黨』內部底許

破

多反動份子，尤其是該黨在土改委員會的代表德威特科博士，他們

變土改

過去與現在都在實行一種破壞土改的政策。許多屬於沒收之列的土

地經營人則利用了這些人，和採用各種方法，直到賄買，和設法獲得「瑞士」、「美國」、抑或是任何其它一個別的外國「國籍」，以便企圖逃避土地被沒收。

非常明顯的，斯洛伐克的反動集團既然破壞那種帶有極其不徹底性質的第一階段土改政策，將要更頑固地破壞第二階段土改的實行，這一階段將直接觸動斯洛伐克地主的私有財產。

雖然如此，但必須承認，全國在第一階段土改中所得到的政治效果和實際結果，以及土改中的主要總結——把將近二百四十萬公頃的耕地，交給勞動農民之手——乃是人民的民主制度底偉大成績。

把大部份土地交給無地或少地的農民之手，以及將一百二十萬公頃的林地（佔全國林地面積百分之二十五還多）收歸國有，這說明了嚴重地削弱了那些充當國內反動派支柱的大地主底地盤。據不完全統計，目前在捷克勞動農民手裡集中了全部耕地面積百分之六十以上。

實行土地改革，增強了捷克政府在農業方面所實行的各種措施，例如國家財

政對農民的幫助，一九四六年底在國內設立一千多個國家機器貨貨站，鼓勵與扶助農業合作社，供給農村礦物肥料以及其它等等。

無疑間的，所有這些將爲農業實施方面更進一步和更加加深社會經濟改革建立各種實際前提。也因此而建立了更進一步鞏固捷克人民民主政權底經濟基礎的各種實際前提。

但是反動派，而首先是那些能夠潛入到斯洛伐克『民主黨』底領導機關，和潛入到捷克民族社會黨以及被解散了的農民黨份子們都不願意讓他們這樣做。目前農民，特別是斯洛伐克的農民，和農民團體的報紙，尤其是斯洛伐克的農民報『農民呼聲』，它們都要求審查一九一九年的土地改革。這在實際上就是一無例外地沒收捷克和斯洛伐克地主還在戰前捷克時代所霸佔的一切土地。捷克的反動派，以及許多與反動派有聯系的，民族陣線內部底某些黨派集團，都反對這一土地改革新階段。在農業部長共產黨員鳩里舍不久前向國會提議審查圍繞土地問題的各種法律草案所展開的劇烈鬥爭之後，國民大會土地委員會的許多代表大地主利益

的右派份子，則把這些土地問題法律草案統統否定掉了。從前的農民黨底一些顯要人物，如法耶拉賓特、蘇赫伊、和許多別的，目前活躍於民族社會黨內的人物，也大大地幫助了這件事。

雖然如此，共產黨却認為，新階段的土地改革法，定能得到國會的通過，因為共產黨的提議得到了農民及民主人士底廣泛的支持。

新捷克的民
主政府着手
實行工業與
財政改革

捷克解放之後，新的民主政府立即開始準備工業及財政方面的改革。戰爭結束後十天，共和國總統貝奈斯博士根據政府的報告簽署了一個把那從前屬於德國人的，屬於匈牙利人和屬於賣國賊的，或是在他們監管下的各種工業企業，股東銀行和保險公司等，統統交給國家管理的法令。這一措施涉及到一千九百多家工業企業，和涉及所有的銀行和保險公司。

值得指出的是捷克的職工運動和工廠理事會在被沒收來的各企業中迅速恢復正常生產上，和在迅速恢復各銀行的正常營業上都起了很大的作用。民主人士在

恢復國內經濟初期的監督作用是有其格外特殊意義的。

一九四五年十月，捷克的臨時國會，以及後來共和國總統，都批准了關於各工業的主要部門，各銀行、及各保險公司國有化的法令。在準備這一法令過程中，民主勢力與反民主勢力之間會發生了劇烈的鬭爭。反動分子們在向廣大的人民群眾宣傳國有化的綱領時，沒有能夠公開推翻它，但是他們却企圖限制其擴大範圍，並以此給那些替他們撐腰的大工業家和各大銀行的老闆們保存大的經濟地盤。

在一九四六年過程中，捷克政府在統一的職工會和廣大民主人士的積極幫助下——實際地實現了國有化的各種法令。一切銀行、保險公司、以及全部鑛藏和冶金工業、所有的電業、和最大的工廠、作坊、以及其他各工業部門等等，全都掌握在國家手裡。

根據官方統計，由於實行了這種改革的結果，到一九四六年底已經國有化了的大的和中等的企業達三千多家，其人數佔捷克工業全體工人百分之六十一。

國內的國營工業生產的比重到一九四七年底已達百分之七十還多。還必須指出這樣一個事實：就是說，在已經國有化了的企業中幾乎包括了一切從前屬於外國資本的，或是處在外國資本的勢力範圍內底各工廠、作坊。

由於實行了國有化的緣故，才為消除任何外國對捷克未來的經濟影響建立了各種必須的前提；也為保證捷克真正獨立，和保證鞏固捷克人民的新民主主義政權的地位建立了各種必須的前提。

部份的給各外國（各盟國及各中立國家）資本家，及各股東補償企業價值的問題，按捷克政府決定的規定，要根據兩方談判的原則調整之。……

這就是人民民主政權在國內工業方面，和在國內財政銀行制度上所獲得的成就。這些成就證明了，已大大地削弱了反動派的經濟地盤，也證明了民主捷克底經濟基礎已獲得了鞏固。

捷克的民主力量所實行的民主改革，無論在政治上或是在物質上都獲得了很多成果，這些成果又大大地促進了捷克戰後的順利發展。

四 捷克戰後的經濟發展

法西斯蒂

如何

掠奪捷克

法西斯侵略者給捷克的經濟帶來了不少的損失。希特勒匪徒們，把捷克及其高度發展的工業和農業變成了便於實現其強盜式的侵略計劃底經濟基地之後，立即強盜式地掠奪了捷克底國內經濟及掠奪其國內的各種自然財富。他們撤離捷克的時候，殘無人道地破壞了鐵路運輸，並且破壞了捷克底很多工廠和鑛山，特別是在斯洛伐克地區更加厲害。

蘇軍迅雷不及掩耳的進攻，把捷克的國民經濟從侵略者的掠奪及毀壞下拯救出來了，因此，捷克的工廠、運輸及農業等方面在德國佔期間內所遭受的損失，與波蘭、烏克蘭、白俄羅斯，尤其是與蘇聯全國的損失，還是不能作比較的。

雖然如此，但到了捷克解放的時候，國內煤炭的開採量，還趕不上戰前百分

之二十五至百分之三十，生鐵和鋼的生產也只達到戰前水平百分之三十至三十五，五谷收成減低一半，牛的頭數幾乎減少兩倍。到戰爭末期，捷克鐵路上的運輸器材損失了百分之七十五，這類器材都被德國人弄走了，或是被他們毀壞了。德國法西斯侵略者破壞了捷克的財政系統，一九三八年捷克發行了將近八千萬萬克朗的貨幣，可是到了戰爭末期，貨幣流通已超過了一千萬萬克朗。

戰前與戰

後捷克工業

生產相較

捷克人民在過去的一年半到兩年中，在恢復國內經濟方面，由於依靠着新民主主義政權的成績而收獲了很大的成果。工業生產的範例首先說明了這一點。

到一九四六年十一月，捷克的工業生產已經達到戰前水平百分之七十，其它生產部門已得到了很大的成就。比方說，到一九四六年底，據官方的統計材料，煤的總開採量（包括黑煤和褐煤兩種）已經超過戰前（一九三七年）水平，而電力業的生產已達這一水平的百分之一百二十七，其它部門的成績就略爲少了些。例如：焦炭的生產，一九四六年只達百分之七十五，鋼的生產只達百分之七十，

而生鐵只達戰前水平百分之五十三。

第二次世界大戰結束之後，捷克工業生產速度提高底某些證明數字是很特殊的。一九四五年捷克解放之後，在八個月內（自五月到十二月）煤的開採量達到一千四百七十萬噸；一九四五年一整年挖了兩千六百五十萬噸，就是說平均每月挖了二百一十萬噸，一九四六年煤的開採量已經達到二千四百七十萬噸，這就是說，平均每月挖了將近二百九十萬噸左右（其中石炭佔一百二十萬噸，也就是說等於一九三七年的水平百分之八十七，而灰色炭佔一百七十萬噸，也就是說等於一九三七年的水平百分之一百一十二）。據公佈於捷克『高斯波達爾』經濟簿記的統計，自一九四六年一月到十二月，每月生鐵的生產由五萬六千九萬噸增到八千噸，就是說已經增加了百分之七十，鋼的生產已自十萬一千噸，增到十四萬六千噸，就是說已經增加了百分之四十五，展鐵的產量已增加百分之七十。一九四六年九月，冶金製鍊工業的每月出產規模（合成貨幣），較之同年一月增加了兩倍。火輪及火車廂的出產也大大地增加了。捷克的工廠，在過去兩年內給國家造

出將近兩百艘新火輪，和一萬三千六百多個車廂。

捷克工業勞動力的增加，也是非常特別。一九三七年，在工業部門做工的佔一百三十二萬人。到一九四五年十月，產業工人的數量減低到一百零三萬八千人，（戰前水平百分之八十），而到了一九四六年十二月，此數字已增加到一百一十五萬兩千人，就是說已經提高到戰前水平百分之八十七。

目前國內捷克各省的鐵路運輸工作做得很好，斯洛伐克運輸的恢復也得到了很多鉅大的成績。

新捷克的
農業及財
政的發展

農業狀況也獲得改善了。去年，捷克得到了較之一九四五年五穀總收穫量還高。根據官方統計，一九四六年的收成已達三百五十多萬噸左右，而一九四五年只生產二百三十五萬噸。

在恢復與更進一步發展國家經濟過程中得到的成績，建立了和大大地改善了捷克的國家財政。捷克政府最近一年來在財政方面所實行的貨幣改革以及許多措施，也促進了這方面的成就。

一九四五年底實行貨幣改革之後，到一九四六年八月捷克政府才把現行流通的貨幣數字減到三百五十四萬萬克朗，（實行貨幣改革之前，鈔票已達一千二百萬萬克朗）。

捷克國家銀行的金庫在一九四六年八月已貯藏了將近一十五萬萬兩千萬克朗。

捷克共和國底經濟恢復與經濟發展的飛快速度，以及捷克共和國底工業生產範圍之擴大，相對地引起國外貿易地迅速發展。目前儘管運輸上可能受到限制，然而捷克對外貿易的範圍已大大地擴大了。

新捷克的
貿易概況

根據今年二月初公佈於捷克報上的統計材料，一九四六年捷克的總輸出額，合成貨幣已經超過一百四十萬萬克朗，其中工業品的輸出佔總輸出額百分之六十二。一九四六年的輸入量達一百多萬萬克朗，這說明了捷克的國外貿易平均利潤很大。目前捷克與二十個國家進行很大的國外貿易，其中包括與蘇聯、瑞典、保加利亞、南斯拉夫、羅馬尼亞、美國、

英國、瑞士以及許多別的國家。

捷克共和國總理高特伐爾德在其新年廣播講演中，對捷克在解放後，首先是在去年——一九四六年所得到的成績底估價時特別強調地指出；「一九四六年是捷克共和國底經濟、政治和社會狀況逐漸穩定的年代，同時，這種穩定是在新的基礎上；是在這個具有國有化工業，並建立了民族委員會特徵的人民民主政權的基礎上建立起來的。」

高特伐爾德在其演講裡說到：「從經濟觀點出發，去年我們能為完成兩年計劃建立了基礎，乃是最好的成果。」

捷克國家及外國人觀察家對捷克的經濟發展估價

捷克的許多國家要人在許多官方的講演裡提到：他們對於新捷克將成為西歐第一等國家之一的前途，並不加以懷疑。這些國家在最近時期內不僅僅能夠消滅戰爭的痕跡、和消滅法西斯強盜，而且

也能够把自己的國民經濟各部門底經濟發展，大大地向前推進。

某些外國觀察家，和某些會客觀地估價過捷克經濟狀況及其在國內所實行的

各種進步改革的新聞記者，也都得出了同樣的結論。比方說，尤其具有特殊意義的乃是聯合國救濟總署長拉卡爾吉阿在其寄給聯合國大會秘書長德留威里的信上所作的聲明。拉卡爾吉阿指出：「捷克在其工業恢復方面，比起萊茵河與蘇聯邊境之間底任何別的國家要更大地向前推進了一步。」

在恢復國民經濟方面，及在改善捷克人民生活水平方面所獲得的成就，成了鞏固捷克人民的新民主主義政權底政治、社會經濟、和文化成果的重要基礎。

一九四七—
一九四八年的
兩年計劃

捷克和斯洛伐克兩民族，自新的一九四七年的第一天起，便開始着手執行捷克經濟恢復與經濟發展的兩年計劃。

新生的民主捷克及其人民，首次在歷史上，根據統一的，捷克共和國國民大會所批准的，作為法案的全國計劃，開始着手經濟建設。

全國計劃的任務，是捷克共產黨在一九四六年五月間進行的國會選舉的競選綱領中首次提出的。捷克共產黨提出此一任務作為捷克與斯洛伐克人底民族陣線

實際活動底最重要的基礎。

一九四六年七月，高特伐爾德政府在其政綱中解釋過捷克國家的兩年經濟建設計劃底各主要條款。政府的綱領已獲得了國會底一致贊同。這一綱領得到了國內各民主團體及廣大的人民大眾底熱烈支持，他們全都歡迎及積極擁護政府底這一措施，把它看成是關懷自己的國家民族利益的表現。在政府下面設有最高經濟委員會及中心計劃委員會。

一九四六年十月二十五日，捷克國會，而隨後過了幾天，共和國總統貝奈斯博士批准了捷克的一九四七、四八兩年計劃法案。

兩年計

劃的具

體規定

捷克共和國兩年經濟發展計劃的主要條款是什麼呢？

按照兩年計劃，共和國的工業生產總水平到一九四八年底必須超過一九四七年生產水平百分之十。

兩年計劃法案規定：一九四八年黑煤和褐煤的開採量必須達到四千一百六十萬噸，焦炭必須達到三千九百一十萬噸，鐵鑛必須達到一百七十三萬七千噸。一

九四八年電力生產必須達到七十四萬基羅瓦特時，生鐵的產量必須達到一百四十六萬噸，鋼的產量必須達到二百四十萬噸，展鐵的產量必須達到一百六十五萬噸。提高運輸工業生產，及提高製造農業器械的工業生產，也佔着此計劃底很重要的地位。

必須特別注意到發展各輕工業底主要部門，以便到了一九四八年底，能保證達到戰前紡織業及鞋業底供應水準。

必須指出，在這兩年內提高工業生產的速度，儘管勞動力極感缺乏，但還確定了很大的數字。比方說，兩年計劃規定到一九四八年底，黑煤和褐煤的開採量，要比一九四六年增加百分之十七、或百分之二十一，生鐵和鋼的產量要增加百分之三十六到三十八，電力產量要增加百分之三十五等等。

鐵道運輸的搬運範圍，到兩年計劃結束時必須要做到超過一九四七年的水平。

由於實行兩年計劃的結果，國內農業的產量必將達到戰前水平，使得一九四

八年在農業方面可收穫二百六十七萬餘噸食糧及數千萬噸其它谷物，並大大地繁殖牲畜的產量。

爲了順利地完成兩年計劃，規定大量投資國民經濟各部門。總投資的數字達七百萬萬克朗左右，其中投資於工業生產的數字是二百五十三萬萬克朗，投資於運輸方面的是二百五十萬萬克朗，投資於建築住宅的是一百四十萬萬克朗，而投資於農業方面的是五十二萬萬克朗。

捷克政府企圖保證在工業方面落後的省份工業化，而首先是保證以農業爲主的斯洛伐克工業化。兩年計劃規定：爲使斯洛伐克最迅速的變成一個具有高度發展的工業與運輸的地區建立各種牢固的基礎。這就是說，全部投資的三分之一還多（二百二十萬萬克朗）將開消在斯洛伐克方面。主要的任務乃是建設斯洛伐克底新企業，這可爲充分利用當地原料、電力及利用當地勞動力建立順利的前提。

兩年計劃也規定着許多重要的，用勞動力保證國內經濟發展的措施，也規定着許多能够提高勞動生產率的措施。捷克政府一方面打算把二百二十萬個德國人

從捷克境內遷移到德國去，同時另一方面它必須尋找一條克服勞動力缺乏的道路。

根據官方統計，全國各經濟部門一共缺乏五十來萬個左右的勞動力，其中工業方面缺少二十五萬個勞動力，新建設方面缺乏九萬個，農業及森林方面則缺乏十六萬個勞動力。因此，政府提出目前不可推延的任務乃是：在其它經濟部門做工的熟練工人回到生產上去，行政機關底很多職員及工作人員必須轉入生產，這種人佔十四萬人之多。捷克政府根據與保加利亞、意大利、羅馬尼亞等國簽訂的條約，吸收了數千個保加利亞人、意大利人、和羅馬尼亞人參加捷克國民經濟的工作。

同時，兩年計劃中規定：全國工業的勞動生產率較之一九四六年全年要提高百分之四十，以便於一九四八年底超過戰前勞動生產率的水平。

捷克人民在
執行兩年計
劃中所獲
得的成績

捷克人民開始着手實行的兩年經濟建設計劃，業已過去了四個多月了，而捷克的國營工業，已經收到了初步的成績。一九四七年一月，全國煤炭開採計劃，幾乎完成了百分之一百零七，褐煤的開

採計劃達到百分之二百零二點五。最大的，十七個大工廠合成的國營企業「茨伯羅甫卡」完成了正月份的計劃百分之一百，而有名的在茨林城的巴打皮鞋公司完成了百分之二百零四點五，全國工業的二月份計劃完成了百分之二百零二還多。在一九四七年的頭四個月裡，除了汽車工業而外，捷克各工業部門都超過了計劃中的任務。一月份到四月份的煤炭開採計劃，完成了百分之一百零五點七，褐煤完成了百分之二百零二，鐵礦開採完成了百分之一百零七點九，製造火輪完成了百分之一百一十九，製造農具完成了百分之一百一十八點八。捷克工業生產底提高速度，也達到了突飛猛進。例如：一九四七年四月，挖煤炭速度的提高，較之一九四六年十二月，已經增加了百分之十二。到四月底，石炭的開採量業已達到戰前水平。

根據兩年計劃，很多工廠已開始自捷克地區（尤其是在邊境上的）搬到斯洛伐克。在本年頭四個月，已有一百五十多家國營企業搬入斯洛伐克。

然而很顯然的，反動派企圖破壞兩年計劃綱領底實現，尤其是在解決吸收新

反動派企
圖破壞
兩年計劃

的勞動力參加生產的問題上，他們主張吸收那些原來已負有勞動義務的人。

反動派發動了極其尖銳的反對兩年計劃，和反對斯洛伐克政府底經濟政策的鬭爭。斯洛伐克底顯要的政治家，捷克政府副總理西羅基於一九四六年十一月說過：『斯洛伐克的反動派想盡辦法，力謀煽動對兩年計劃的仇視，在討論這一表現着捷克人與斯洛伐克人之間底新的平等關係的兩年計劃問題時，斯洛伐克『民主黨』便開始大肆宣囑其所謂『斯洛伐克人底民族權利』，這不是偶然的，斯洛伐克『民主黨』在這種要求『民族權利』的藉口下，其用意則在於使斯洛伐克的反動派及反人民集團能得到自由行動。斯洛伐克的反動派要用這種政策來妨碍捷克共和國的兩個組織部份底平衡發展，並企圖阻撓斯洛伐克在目前水平上的經濟發展。』

所有這一切說明了，民主勢力爭取順利實現兩年計劃底民主鬭爭，決不會是輕易的，而且它要求人民大衆更大的努力，要求他們更堅決的與捷克反動派底各

種陰謀進行鬭爭。

在捷克的政治生活和經濟生活中所發生的各種變化，爲國家及其工業、運輸和農業等方面獲得更進一步的發展建立了許多實際前提，這種發展必須從屬於國家人民利益，而不是從屬於少數的本國或外國資本家及地主底自私的目的。

捷克共和國正在發展與鞏固。無疑問的，不管反動派如何反抗，愛好勞動的捷克人民本身定能提到足夠的力量，以達到順利完成更進一步發展捷克共和國經濟的任務。以及達到順利完成徹底的向新民主主義道路邁進的任務。